

Тема: Экстремистские проявления, выражающиеся в осквернении и уничтожении исторически-духовных ценностей.

В настоящее время согласно Конституции РФ статье 67.1 государство чтит память защитников отечества и обеспечивает защиту исторической правды. Политика государства направлена на закрепление в сознании людей исторической памяти о победе в Великой Отечественной войне и павших солдатах и офицерах защищавших свою Родину. Помня сколько, потерю понес наш русский народ, и сколько героических подвигов было совершено в кровопролитных войнах. Увеличивается количество людей, которые участвуют в парадах и бессмертных полках приуроченных к 9 мая, 23 февраля, 9 декабря.

Государство обеспечивает охрану памятников, объектов увековечивающих память погибших в Великой Отечественной войне, а также современных защитников Отечества. 2025 год объявлен годом 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

В настоящее время увеличилось количество преступлений связанных с осквернением памяти павших защитников Отечества. Осквернение памяти павших защитников Отечества - это преступление экстремистской направленности которое посягает не только на чувства людей, чьи родственники погибли, защищая нашу Родину, но и на подрыв нашего государства и разрушение исторической памяти.

Целью нашей работы будет являться рассмотрение этого негативного явления, его последствия, с выработкой предложений по его предупреждению и пресечению.

В уголовном законодательстве Российской Федерации закреплено несколько норм затрагивающих осквернение исторической памяти. **Статья 354.1 «Реабилитация нацизма», статья 243.4 «Уничтожение либо повреждение воинских захоронений, а также памятников, стел, обелисков,**

других мемориальных сооружений или объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России», **статья 214 «Вандализм»**. Осквернение памяти может выражаться от граффити с оскорбительными надписями до полного разрушения. Причины таких деяний могут быть разнообразные. Рассмотрим примеры таких преступлений.

В Барнауле обнаженная женщина залезла на памятник танку Т-34 в Барнауле и покрасила его красной краской. В Серпухове разыскивают осквернивших, памятник танкистам, которые нанесли краской свастику на Т-34. В Саратовской области неизвестные закидали Вечный огонь мусором. В Ставропольском крае трое молодых людей справляли естественную нужду на горелку Вечного огня. В Улан-Удэ девушка подожгла табачную продукцию от пламени монумента Победы, а ее знакомая снимала все на камеру. Подростки во Владимирской области затушили вечный огонь снегом. Все эти видео быстро разлетелось по интернету, и вызвали множество негативных эмоций. Однако были некоторые граждане, которые считали это трендом и повторяли действия за ними, не думая о последствиях. Наказание, которое предусмотрено за данные преступления - штраф от 2 до 5 миллионов рублей либо лишение свободы на срок до 5 лет.

Чаще всего все эти символы оскверняют подростки и молодые люди. После задержания молодым людям приходится объяснять, что за место они осквернили, и какому историческому событию оно было посвящено. Проблема возникает в недоработки патриотического воспитания. Некоторые подростки относятся к памятникам, героям Отечества, как к обычным зданиям. Они смутно представляют, что это были за войны и сколько людей в них погибло. Так же наше мнение разделяет начальник управления научной политики и инновация Ю.А. Акунина. По ее словам: увеличение преступлений связанных с осквернением исторической памяти связано с отсутствием целостной системы воспитательной работы в школах и учебных

заведений, кризисом идентичности, связанной с потерей жизненных ориентиров.

Какие последствия могут вызвать подобные осквернения исторической памяти? Во-первых, такие действия, вызывают недовольство в обществе, которые переходят в социальную напряженность. Во-вторых, памятники являются историческими символами нашей страны, и их осквернение может резко привести к утрате уважения к историческому наследию. В-третьих, осквернение памятников вызывает у граждан отрицательные эмоции и ощущение, у ветеранов Великой Отечественной войны, родственников погибших солдат.

Например: В Кемерово, при проведении учебного занятия у курсанта выпала граната с выдернутой чекой, после чего примерно через 7 секунд должен был последовать взрыв, но командир Игорь Якунин накрыл боеприпас своим телом, спасая жизнь курсанта. В этом году три девочки забросали памятник Герою Кузбасса Игоря Якунина липкими игрушками. Именно в это время проходила его мать, которая принесла цветы к памятнику, сына. Какие чувства она испытывала, смотря на это? Она вспоминала, что ее сын погиб героем, защитив курсанта. Из всего этого, мы можем сказать, что осквернение исторически-духовной памяти это преступление которое способно подорвать общественную стабильность в обществе. Для предотвращения осквернения исторически-духовной памяти необходимо: Среди подростков увеличить количество и качество проводимых уроков, посвященных темам: Великой Отечественной войны, день Воинской Славы, день Защитника Отечества. Данные меры помогут закрепить в сознании подростков такие знаменательные события, и так они отличить различать обычный памятник посвященный художнику от памятника, посвященного защитнику Отечества. Так же предлагаем увеличить уголовную ответственность для совершеннолетних, которые осознают свои противоправные действия. Ведь памятники представляют

важную часть исторического наследия. Именно увеличение наказания сможет так же подчеркнуть значимую составляющую этих культурных наследий.

В настоящее время разрушают памятники, на территории зарубежных стран посвященные погибшим в Великой Отечественной войне. Например: памятник советскому полководцу Георгию Жукову, под руководством которого Харьков в 1943 году был освобожден от немецкой оккупации. Его снесли сразу после начала специальной военной операции. В данном преступлении участвовали националисты. Они разрисовали его разными надписями, и увезли на свалку. Данный инцидент может выступить дополнительным фактором, который будет способствовать еще большей напряженности отношений с Украиной.

По мнению, Вячеслава Викторовича Володина (председателя Государственной думы Российской Федерации) «Разрушение воинских захоронений, повреждение памятников и обелисков, установленных в память о Великой Отечественной войне, — вандализм, которому нет оправдания. Мы должны чтить память тех, без кого победа над фашизмом была бы невозможна, кому обязаны жизнью и благополучием. Защитить тех, кто сам уже не может за себя постоять, — очень важно, мы обязаны это сделать». Мы полностью разделяем его мнение.